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Registro punto a punto del diagrama
Angulo de rotacién vs. tiempo de un
movimiento de rotacion uniformemen-
te acelerado.

Determinacion de la proporcionalidad
entre el angulo de rotacion y el cuadra-
do del tiempo.

Determinacion de la aceleracion an-
gular dependiendo del par de fuerzas
que acelera y de la comprobacion de la
ecuacion de movimiento de Newton.

Determinacion de la aceleracion
angular que depende del momento de
inercia y comprobacion de la ecuacion
de movimiento de Newton.
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MECANICA / MOVIMIENTOS DE ROTACION
MOVIMIENTOS DE ROTACION UNIFORMEMENTE ACELERADOS

OBJETIVO

Comprobacion de la ecuacion del movimiento de Newton

RESUMEN

El angulo de rotacion ¢ de un cuerpo rigido acelerado alrededor de un eje de rotacion fijo aumenta

proporcionalmente con el cuadrado del tiempo t. A partir del factor de proporcionalidad se puede cal-

cular la aceleracion angular o, la cual depende del par de giro que acelera y del momento de inercia

del cuerpo rigido, de acuerdo con la ecuacion de Newton para el movimiento de rotacion.

EQUIPO REQUERIDO

Nimero Aparato

1

Sistema giratorio sobre cojin neumatico (230 V, 50/60 Hz)
Sistema giratorio sobre cojin neumatico (115 V, 50/60 Hz)
Sensor de reflexion de Laser

Contador digital (230 V, 50/60 Hz)

Contador digital (115 V, 50/60 Hz)

FUNDAMENTOS GENERALES

La rotacion de un cuerpo rigido alrededor de un eje fijo se puede describir en analogia al movi-
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miento de traslacion unidimensional. Se remplaza el camino s por el dngulo de rotacion ¢, la

velocidad v por la velocidad angular o, la aceleracion a por la aceleracién angular o, la fuerza

acelerante F por el par de fuerzas M que actiia sobre el cuerpo rigido y la masa m por el momen-

to de inercia J del cuerpo rigido alrededor del eje de rotacion.

En analogia a las ecuaciones de Newton para el movimiento de traslacion
se tiene: Un cuerpo rigido, colocado de tal forma que pueda rotar, teniendo
el momento de inercia /, experimenta una aceleracién angular o cuando el
par de fuerzas:

(1) M=J-a

actda sobre él. Si sobre él actia un par de fuerzas constante, el cuerpo rea-
lizard un movimiento angular con una aceleracion angular constante. En el
experimento se estudia este proceso en un sistema giratorio sobre un cojin
neumatico y por lo tanto con una friccion muy reducida. El movimiento se
inicia en el momento t, = 0 con una velocidad angular ® = 0y rota en el
tiempo t un dngulo ¢ igual a:

1 2
2 p=—-a-t

El par de fuerzas M resulta del peso de una masa que acelera m,,, que actiia
sobre el cuerpo a una distancia r,, del eje de rotacion.

3) M=rymyg
g= 9,81—2 : Aceleracion de caida libre
s

Si se colocan sobre la varilla de haltera del sistema giratorio dos masas adi-
cionales m; a una distancia r, del eje de rotacion, el momento de inercia se
aumenta en un valor dado por:

2
4) J=Jo+2-m-rj
J,: Momento de inercia sin las masas adicionales

Tanto para variar la aceleracion asi como para aumentar la inercia se tie-
nen a disposicion varias masas. Ademds se pueden variar las distancias r,, y
1. De esta forma se puede estudiar la aceleracion angular para comprobar
la férmula (1) que depende del momento de inercia y del par de fuerzas.

EVALUACION

La proporcionalidad del angulo de rotacion con el cuadrado del tiempo
se aclara realizando una medicion para los tiempos correspondientes
con los dngulos de rotacion de 10°, 40°, 90°, 160° y de 250°.

Para la medicion de la aceleracion angular o que depende de los para-
metros My /, se mide cada vez el tiempo para una rotacion en 90° ¢(90°).

En este caso vale:
T
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Fig. 1: Diagrama angulo de rotacién vs tiempo de un movimiento de rota-
cién uniformemente acelerado
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Fig. 2: Aceleracion angular o que depende del par de fuerzas par de fuerzas M
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Fig. 3: Aceleracién angular o que depende del momento de inercia J



